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Отже, сформований тур можна реалізовувати на туристичному ринку, адже за час карантину 

потенційні туристи, як ніколи раніше, прагнуть виїхати за межі дому. Вони чекають на психологічне 
перезавантаження та кардинальну зміну місця перебування. І все це ми врахували розробляючи тур.  
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Abstract:  
PARSHIN L. FEATURES OF IMPLEMENTATION OF TECHNOLOGICAL STAGES OF 

FORMATION OF CULTURAL AND COGNITIVE TOURS ON THE EXAMPLE OF TOUR 

PODOLSK AND BUKOVINIAN DANCE 
The article describes the technology of forming a cultural and cognitive tour within the Khmelnytsky 

and Chernivtsi regions of Ukraine with the development of an excursion in the city of Kamyanets-Podilsky, 

analyzes some stages of creating a new tour, gives examples. 
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Розглянуто теоретичні основи розвитку екологічного туризму, перспективи його розвитку в межах 

Тернопільської області з використанням еколого-освітніх стежок. Проаналізовано наявні еколого-освітні 

стежки Національних парків та ПЗ Медобори. Проведений аналіз туристично-рекреаційних ресурсів та ядер 

НП «Кременецькі гори». 
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Поступове виснаження природних ресурсів, зумовлене зростанням обсягів та умовами їх 
споживання, ініціювало зміни в суспільстві, яке почало приділяти значну увагу проблемам, пов’язаним 

з навколишнім середовищем. Саме екологічна відповідальність спрямовує діяльність людей в 

напрямку мінімізації її впливів на оточуюче середовище. Туризм є джерелом низки екологічних 
проблем, які пов’язані зі збільшенням туристичних потоків, більш інтенсивним споживанням 

різноманітних ресурсів, зокрема природних. 

На теперішній час екологічний туризм є одним із перспективних секторів туристичної індустрії. 

Внаслідок загострення екологічної ситуації та зростання популярності ідей охорони навколишнього 
середовища, серед туристів виник попит на так звані «зелені» подорожі. За офіційними статистичними 

даними ВТО, вони займають сьогодні від 7-20% загальних поїздок. Згідно з прогнозами ВТО, 

екологічний туризм входить до п’яти основних стратегічних напрямків розвитку туризму на період до 
2020 року, саме тому дослідження тенденцій розвитку екотуризму в Україні набуває важливого 

значення та актуальності [5]. 

Науково-теоретичну база розвитку екологічного туризму, в тому числі на природоохоронних 
територіях, формувалась завдяки працям таких науковців, як О. Бейдик, Т. Божук, Н. Габчак, 

В. Гетьман, М. Депутат, О. Дмитрук, О.Король, С. Кузик, М. Кукурудза, О. Любіцева, А. Пахля, 

Л. Погребняк , М. Поколодна, О. Савіцька, Н. Савіцька, В. Смаль, І. Смаль, Г. Сорокіна, 

Ю. Стадницький, М. Травкіна, П. Царик, Л. Царик.  

https://villa-ruben.hotels-of-ukraine.com/uk/
https://mirage-chernivtsi.hotelmix.com.ua/


 

91 

Екологічний туризм – порівняно нове поняття в туристичній галузі. Уперше його запропонував у 

1983 р. мексиканський архітектор та економіст Гектор Цебаллос-Ласкурейн, який під поняттям 
«екологічний туризм» розуміє поєднання подорожі з дбайливим ставленням до природи, яке дозволяє 

поєднувати відпочинок з вивченням флори й фауни для їх подальшого захисту [1].  

Україна має значний потенціал для розвитку екотуризму. Площа рекреаційних територій в Україні 
становить 12,8% території країни, але розвиток природно-заповідних територій гальмується внаслідок 

недостатнього держав-ного фінансування. Фінансові проблеми не є виключними, тому що існує певний 

перелік проблем, що ускладнюють розвиток екологічного туризму на природоохоронних територіях 

України, а саме: 
- недосконалість моніторингу природо-охоронних територій; 

 - відсутність природоохоронного статусу у природних комплексів та об’єктів, які потребують 

збереження та охорони; 
- затримки зі створенням адміністрацій об’єктів ПЗФ та відведенням земель; 

 - нерозвинута інфраструктура; 

 - брак маршрутів і програм для екологічних турів на цих територіях; 

 - недостатня кількість професійних кадрів, що спеціалізуються на екологічних турах; 
 - недостатня інформованість споживачів про екологічні тури; 

 - недосконалість механізму залучення місцевих жителів до надання послуг з екологічного 

туризму. [2] 
Екологічний туризм – це особливий напрямок рекреаційної діяльності з низьким антропогенним 

впливом на навколишнє середовище та його окремі компоненти, що пов'язаний із пізнанням природи 

та спрямований на зберігання екосистем. Тобто, екологічний туризм є концепцією туристичної 
діяльності, метою якої є збереження природних ландшафтів. Така характеристика екологічного 

туризму повністю співпадає з цілями природоохоронної діяльності на міжнародному, державному, 

регіональному і місцевому рівнях. Екологічний туризм, який провадиться на природоохоронних 

територіях, може стати моделлю використання екосистем у режимі збереження. 
Тісні зв’язки еколого-туристичної та природоохоронної діяльності закріплені на законодавчому 

рівні, що дозволяє поєднувати рекреаційно-туристичне природокористування з охороною природи. 

Так, у статті 9 Закону України «Про природно-заповідний фонд України» відображено, що одним із 
видів використання територій і об'єктів природнозаповідного фонду є використання їх в оздоровчих та 

інших рекреаційних цілях за умови дотримання природоохоронного режиму, встановленого цим 

законом та іншими законодавчими актами [2].  
В межах Тернопільської області перспективними для розвитку екологічного туризм є кілька 

районів, а саме Кременецькі гори, особливо в межах національного парку «Кременецькі гори»; 

Дністровський каньйон, особливо в межах НПП і РЛП «Дністровський каньйон»; територія 

Бережанського Опілля, Товтрового кряжу тощо. 
В межах Кременецьких гір найбільш перспективним для розвитку екотуризму є територія та 

околиці однойменного національного парку, що представлені унікальними природними та історико-

архітектурними туристичними ресурсами. На території НП функціонує кілька еколого-освітніх стежок 
та туристичних маршрутів. [6] 

Екологічна стежка "Дівочі скелі" являє собою цікавий маршрут протяжністю 2,6 км. Дівочі скелі 

по праву вважаються однією із найпривабливіших гір національного парку. Знаходиться на північно-

східній околиці м.Кременеця. Черепашкуваті щільні вапняки, які виходять на поверхню стрімкими 
карнизами, створюючи своєрідну неповторність і красу. Скелі оповиті легендами, переказами, 

вражають своєю красою. Ламані, нагромаджені в первозданному хаосі брили, стрімкі урвища і 

дивовижні кам’яні композиції, чорні провалля гротів і печер довгою стрічкою оперезують верх гори. 
У лабіринтах Дівочих скель виявлено кістки мамонта, печерного ведмедя, волохатого ведмедя, 

волохатого носорога, первісного коня, зубра, печерної гієни, песця, гігантського та північного оленів, 

копитного лемінга. Виняткову цінність становить рослинний покрив Дівочих скель. На цих скелях 
ростуть кадило сарматське, спірея піківська, клокичка пірчаста, сонцецвіт сивий, кизильник 

чорноплідний, гордовина, змієголовник австрійський, самосил передгірський, мінуарція побільшена, 

гвоздика Роговича тощо. А у вапнякових пісковиках спелеологи відкрили тринадцять ніш, гротів і 

печер, окремі з яких – Студентська, Піщинка, Холодна – тягнуться в глиб гори на десятки метрів. 
Орієнтовна екологічна ємність стежки – до 4-5 тис відвідувачів щороку. 

Екологічна стежка "Гостра гора" знаходиться неподалік траси Кременець-Почаїв і приваблює 

сотні туристів. Вершини гори кам’янисті, іноді скелясті. Завдяки щільно зцементованим вапнякам, які 
вивітрюючись, створили красиві ущелини, мальовничі скелі. Здебільшого гора покрита хвойним або 
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листяним лісом. Рослинний покрив є біднішим ніж на "Дівочих скелях" але приваблюють туристів 

здебільшого скельні утворення та надзвичайний краєвид на рівнину Малого Полісся. Орієнтовна 
екологічна ємність – до 2 тис відвідувачів. 

Еколого-туристична стежка "Бона" веде на однойменну гору, що височіє над Кременецем. 

Найпривабливішим туристичним об’єктом стежки є руїни замку ХІІІ століття. Чудовий краєвид 
відкривається з вершини цієї гори. На одній з найдавніших вулиць Кременця Медовій знаходиться 

унікальна споруда XVIII ст. – кременецькі будинки-близнюки, зведені у стилі бароко. Під самою горою 

Миколаївський собор (XVI- XVII ст.), далі комплекс будівель колишнього колегіуму (1731-1743 рр), 

споруди братського Богоявленського монастиря (XVIIст.) монастир реформаторів (XVIIIст.), 
родинний будинок Словацьких (XVIIIст.) та ряд інших. (рис. 2.). Кількість відвідувачів екологічної 

стежки за сезон складає 20-30 тис. осіб. 

Еколого-туристична стежка "Божа гора" – це частина Кременецьких гір, але через ерозійні та 
водні руйнування у минулому сталося так, що стоїть вона начебто сама по собі серед поля. Гора займає 

площу 119 гектарів має куполоподібний горб з пологими західними і крутими східними схилами. Її 

висота 365 метрів, протяжність туристичного маршруту – 2,6 кілометрів. У гори дві вершини, на одній 

з них б’є джерело з цілющою водою, на іншій – невелика капличка святої Трійці. Давня слов’янська 
святиня – «Божа гора» належить до найшанованіших паломницьких місць та знаходиться за 12 км від 

Кременця, неподалік села Великі Бережці.  

Вона ще з княжих часів, з ІХ-Х ст., була місцем подвижництва численних монахів. Гора Божа 
відома серед прочан завдяки місцю, що зветься "Ступня Матері Божої". Тут знаходиться 

новозбудована капличка, "печера Монаха" та кількасотлітнє цілюще джерело. Заступництва 

Богородиці, духовного та фізичного зцілення у цих місцях шукають віряни з усього світу. Часто вони 
йдуть до неї пішки за сотні кілометрів, щоб почерпнути тут цілющої духовної сили. До речі, свого часу 

серед прочан тут були Леся Українка з Климентом Квіткою, українські посли до польського сейму 

С.Скрипник, М.Тележинський, письменник У.Самчук. Кількість відвідувачів за сезон складає більше 

20 тис. осіб. 
Екологічно-туристична стежка "Данилова гора" – розташована на північний схід від с.Стіжок, 

з маленькою старовинною церквою на вершині. Гора складена сарматськими відкладами, як і все пасмо 

Кременецьких гір, до якого вона входить. Схили і вершина гори вкриті лісом. З вершини гори 
відкривається чудова панорама мальовничої розлогої долини, в якій розкинулось село Антонівці. 

Маленька старовинна церква святої Трійці на вершині – пам’ятник архітектури ХІV-ХVІІ століття. 

Екологічна ємність стежки становить до 2000 осіб за сезон.  
Екологічно-туристична стежка "Уніяс". За кільканадцять кілометрів на північний схід від 

Кременця на околиці старовинного села Стіжок у долині височіє ціла низка гір: Уніас, Малий Уніас, 

Гостра, Дубова, Злодійка, Ямна. Серед низки гір вирізняється гора Уніас – це славнозвісна окраса цього 

краю. Розташована неподалік села Антонівці. 
Площа гори 6,3 га, висота 358 м. Має велику природоохоронну, науково-пізнавальну та естетичну 

цінність. Із заходу гора оточена долиною, а з півночі – низовиною, по якій протікає невелика річка 

Іловиця. Більша частина гори заросла листяними та хвойними лісами, різноманітними травами, які 
поширені лише в цьому регіоні. Вершина гори Уніас скеляста, є невелика печера, скельні навіси, та 

потужний провал, що утворився очевидно внаслідок руйнування великого печерного утворення. На 

вершині гори є плато площею 2,0 га, на якому ростуть одинокі дерева сосни, дуба, граба. Південно-

західна та західна частина плато виходить на скелі, висота яких 6-12 метрів. На крутих схилах з півночі 
і північного сходу насипано два вали. На віддалі 50 метрів на захід, нижче по схилу витікає джерело. З 

різних боків гори також є джерела з доброю питною водою. Тут можна зустріти косулю або 

благородного оленя. 
Гора Уніас є також цінною історичною пам‘яткою. Тут був розбудований літописний 

давньоруський Данилів град. На початку 1241 р. нарівні з Кременцем город Данилів вистояв перед 

ордами Батия, але восени 1259 р. сам син Данила Лев на вимогу хана Бурундуя змушений був 
розкидати оборонні споруди поселення. На горі Уніас знаходяться рештки давнього міста волинян. 

Археологами було розкопано кілька жител, котловани яких були вирубані в скелі. Біля одного виявлено 

висічений на поверхні хрестовидний знак, орієнтований за сторонами світу. На одній з площадок є 

облоговий колодязь. Також виявлені наземні житла і напівземлянки з печами-кам’янками  (X-XI ст.), 
ювелірні вироби, форми керамічних виробів X-XI і XVI-XVII ст., середньовічні монети. Орієнтовна 

екологічна ємність стежки становить до 3000 осіб. [6] 

На території Кременецького ботанічного саду діють 5 екологічних маршрутів: «До місця 
зустрічі Малого Полісся і Кременецьких гір», «Кременець – древнє місто в обіймах мальовничих гір», 
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«У доісторичне минуле через заповідний ліс», «Господарі, гості чи варвари – сліди та наслідки 

людської діяльності у природі», «Розповіді надр і мальовничих околиць міста про далеке минуле краю».  
Ці маршрути містять навчально-пізнавальну, еколого-виховну, рекреаційно-оглядову інформацію, 

охоплюють майже всю територію саду і дають можливість максимально ознайомитися із різноманіттям 

рослин і ландшафтними композиціями [3]. 
В межах НПП «Дністровський каньйон» можна виділити кілька регіонів та туристсько-

рекреаційних ядер які є сприятливими для розвитку екотуризму. 

Заліщицьке туристсько-рекреаційне ядро представлене насамперед унікальним місце 

розташуванням та мікрокліматом міста. Розташоване у південній меандрі Дністра воно отримує більшу 
кількість сонячної енергії та кліматичні показники, які чимось нагадують субтропіки. Саме через це за 

часів Польщі тут знаходився кліматичний курорт з чисельними пансіонатами, готелями тощо. Крім 

того, в місті збереглася низка архітектурних споруд, а саме: костел святого Станіслава 1763 року, 
церква Покрови Пресвятої Богородиці (1873 рік), цісарсько-військова королівська казарма (XVIII ст.), 

палац баронів Бруніцьких (1831 рік), низка будівель початку ХХ століття.  

Борщівське ядро відоме насамперед знаменитими щорічними фестивалями «Борщ їв» на якому 

місцеві господині змагаються у приготування національного блюда (буває понад 50 видів борщу) та 
«У Борщівському краю цвітуть вишиванки» визитівкою якого є унікальна борщівська вишивка 

чорними нитками по білому домотканому полотні. У місті функціонує великий краєзнавчий музей який 

має у своїх фондах понад 12 тис. експонатів. 
У Монастириському ядрі проходить всеукраїнський традиційний фестиваль лемківської 

культури «Дзвони Лемківщини», який традиційно збирає понад 30 тис. відвідувачів з України, Польщі, 

інших країн. У містечку також діє музей Лемківської культури і побуту. Крім того є низка старовинних 
архітектурних споруд: церква Успіння Божої Матері (1751 рік), дерев’яна церква Введення Пресвятої 

Діви Марії (1872 рік), церква Воздвиження Чесного Хреста. 

Скала-Подільське ядро представлене руїнами Скала-Подільського замку (середина XVI ст.), 

церква Святого Миколая (кінець ХІХ ст.), римо-католицький костел Успіння Божої Матері (1719 рік), 
народний дім (1885 року) тощо.  

Унікальним є історико-архітектурний комплекс Язловця. Він представлений церквою Святого 

Миколая (1551 рік), костелом Успіння Пречистої Діви Марії (1590 рік), церква Святого Михаїла (1755 
рік), Язловецький замок (1644–1659 роки), палац в якому розташований монастир, поблизу 

розташована усипальниця монахинь, каплиця-усипальниця Блажовських (1860 рік). Все це поєднано з 

величними краєвидами залісненої долини Вільхівця – притоки Стрипи.  
Неподалік Язловця у долині Стрипи, поблизу с. Скоморохи розташована низка оздоровчих баз та 

таборів відпочинку. База відпочинку «Лісова» розрахована на одночасний прийом до 360 відвідувачів, 

база «Над Стрипою», дитячий табір відпочинку «Лісовий дзвіночок». 

У Ягільниці розташований Ягільницький замок 1630 року, церква Вознесіння Господнього 1885 
року та костел Успіння Пресвятої Богородиці (1842 рік). 

Окремо варто згадати туристсько-рекреаційну місцевість біля с. Нирків Заліщицького району – 

Червоногородську долину з однойменним замком та водоспадом. Залишки замку початку ХІХ ст. на 
сьогоднішній день знаходять у жалюгідному стані, зазнають руйнації. Наразі екскурсійне відвідування 

замку не рекомендоване через високу ймовірність обвалу споруди. Поблизу замку розташовані руїни 

костелу, каплички на старовинному цвинтарі. Але головною принадою долини (окрім неймовірних 

краєвидів) є найвищий на рівнинних річках України Червоногородський водоспад розташований на р. 
Джурин (висота обох каскадів складає 16 метрів). Долина є місцем масового відвідування рекреантами, 

кілька років проводився фестиваль «Джурин-фест». Поблизу є кілька печер (Джуринська, Поросячка), 

функціонує екологічна стежка в межах НПП «Дністровський каньйон». 
У Касперівському каньйоні знаходиться однойменне водосховище на р.Серет, яке приваблює 

чисельних відпочиваючих попри сумнівну якість води. Функціонують бази відпочинку «Росинка» та 

«RELAX», є станція прокату човнів, водні атракціони, можливість спортивної риболовлі, катання на 
водних лижах, водних байках тощо. 

Коропецьке ядро представлене палацом графа Бадені (ХІХ ст.), костелом (ХІХ ст.), та дерев’яною 

церквою 1795 року побудови.  

Варто також згадати залишки замків у Кудринцях, Золотому Потоці, залишки валів та в’їзні брами 
у Окопах, чудовий дендропарк у Гермаківці, неперевершений каскад водоспадів у Русилові та 

Соколові, унікальні відслонення гірських порід, багато інших ботанічних та геологічних пам’яток 

природи.  
Надзвичайно перспективною для розвитку екотуризму вбачається територія Бережанського 
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Опілля, на якій розглядається перспектива створення однойменного національного природного або 

регіонального ландшафтного парку. На території можна займатися збором ягід, грибів, 
фотополюванням, прогулянковим, кінним, вело-, мото-туризмом та багато чим іншим. 

Перспективим для розвитку екотуризму є територія Товтрового кряжу, в тому числі з 

використанням еколого-освітніх стежок природного заповідника «Медобори». [4] 
«До пущі відлюдника». Її довжина 5,6 км, прокладена в лісовому масиві Краснянського 

лісництва в околицях мальовничого села  Крутилів (неподалік містечка Сатанів), де до сьогоднішнього 

дня зберігся один з давніх видів діяльності – випалювання вапна в примітивних печах (вапнярках).Тут 

знаходять сліди кам’яного, залізного та пізніших періодів існування людства. 
На маршруті можна ознайомитися з типовими дубово-грабовими, грабово-дубово-ясеновими, 

грабовими лісостанами заповідника, в яких зростають популяції рідкісних видів рослин: цибулі 

ведмежої, лілії лісової, коручок пурпурової та морозниковидної, підсніжника білосніжного, зубниці 
залозистої.  Із тварин можна побачити борсука, козулю, куницю, вовчків, білку, почути спів зяблика, 

дрозда співочого, кропив’янок, солов’їв, спостерігати політ підорлика великого, осоїда, канюка, 

зустріти рідкісних комах стрічкарку тополеву, сатурнію руду, вусача мускусного, ксилокопу звичайну. 

Проходячи стежкою можна ознайомитись із такими цікавими феноменами природи як останцем степу 
серед лісового масиву та геологічними відслоненнями Товтрової гряди в Сліпому яру.  

Відвідувачі побувають біля входу до вертикальної печери "Перлина", яка відкрита у 1969 р. Її 

стінки вкриті чисельними драпіровками. Названо печеру через кульки – перли білого кольору, які 
знайдені тут в масі кальцитів. Загальна протяжність її горизонтальних ходів 240 м, максимальна 

глибина 26 м, температура повітря в нейтральній зоні печери 9˚С круглий рік. Печера – прекрасне місце 

для поселення рукокрилих. 
Ця стежка приведе до печери у скелі, яку здавна облюбували відлюдники, влаштувавши 

собі  аскетичне житло. Це люди, які втікали від мирського життя, були глибоко віруючими, зналися на 

травах і лікували людей. Відомості про життя останнього датуються початком ХХ ст. Сьогодні тут 

обладнана каплиця, на Зелені свята  служба Господня і храмове свято у правобережній частині 
с. Крутилів. 

Маршрут проведе узбіччям древнього рову і валу, що оточує  Звенигород та його територією. 

Саме тут у Х-ХІІІ століттях функціонувало городище-святилище з чотирма капищами, першим критим 
язичницьким храмом. Разом із поселеннями воно було складовою Збруцького культового центру, 

функціонування якого підтверджується численними знахідками на святилищах речей, що вкладаються 

в хронологічні рамки того часу. Селищ-супутників тут відомо сім. Одне з них – "Бабина долина", 
розташоване на правому схилі Сліпого яру, було селищем ремісників (гончарів).  

В комплекс святилища входили також цілющі джерела, вода із яких і сьогодні не втратила своїх 

властивостей. За даними польських науковців вода одного із них лікує очі, другого нервову систему, 

третього – органи травлення (воно є джерелом бажань).   
Маршрут закінчується на берегах р.Збруч. По всій довжині вона є межею між Тернопільською і 

Хмельницькою областями. Тут ріка глибоким каньйоном врізається в Медобірське пасмо, розтинає 

його навпіл. Цікава історія цієї невеличкої тепер подільської річки, яка сягає початку нового 
літочислення. 

Гора Гостра. Маршрут довжиною 1,2 км прокладено через вершину бічної товтри, на якій 

збереглися рідкісні степові та наскельно-степові угруповання рослин, в складі яких є багато рідкісних, 

ендемічних, реліктових та погранично-ареальних видів (тут зростає 10 червонокнижних та > 50 
регіонально-рідкісних видів рослин). У зв’язку з цим відвідувачами стежки  є, як правило, науковці. 

Назва гори походить від конфігурації товтри, яка в минулому мала гострий шпиль, зруйнований 

в результаті функціонування тут в 50х-60х роках кар’єру. 
Відвідувачі стежки мають можливість оглянути ксеротермічні угруповання рослин на відкритих 

вапнякових уступах та кам’яних розсипах, рештки організмів з вапняковим скелетом, що населяли 

тепле Сарматське море 15-20 млн. років тому та збереглися у вапняках у прижиттєвому положенні, 
популяцію ясенцю білого (названого в народі неопалимою купиною) на південно-східному схилі горба, 

змієголовника австрійського, угруповання ковили пірчастої та волосистої. На Гострій зростають 

ендемічні види Поділля: шиверекія подільська, шавлія кременецька, молочай волинський, лещиця 

дністровська, цибуля подільська. 
З вершини гори добре проглядається  навколишня місцевість: ланцюг Товтрового кряжу, г.г. 

Дзюрава, Лебедиха, Ципель, Франкові скелі, Довга, Любовня з розташованим біля них селом Вікном, 

назва якого походить від карстових озерець-вікнин, які знаходяться на його околицях. 
Бохіт. Це маршрут, найбільш цікавий для істориків, краєзнавців, геологів та етнографів. Його 
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протяжність 6,2 км. Маршрут прокладено через типові лісові медобірські деревостани до найвищої 

вершини території заповідника та Гусятинського району г. Бохіт (414 м н.р.м.). Тут знаходиться добре 
збережене капище, на якому за припущенням науковців, стояла всесвітньо відома статуя Збуцького 

Святовита. 

Дорога до г. Бохіт пролягає через різновікові деревостани, сформовані дубом, грабом, кленом, 
явором. На самій горі зростає старий ясеневий ліс. Рослинний покрив багатий та різноманітний. 

Навесні у лісі масово квітують підсніжник звичайний, проліска дволиста, печіночниця, анемони, 

цибуля ведмежа, пізніше – лілія лісова, орхідні. На розсипах вапняків на Бохоті можна зустріти зарості 

лунарії оживаючої – виду, занесеного до Червоної книги України. 
Цікаве і різноманітне тваринне населення. Тут зустрічаються козуля, куниця, білка. Із рідкісних 

птахів залітають пугач, підорлик малий. Фоновими видами є зяблик, дрізд співочий, мухоловка 

строката, мухоловка мала, дрізд чорний, славка сіра, кропивник. На узліссі можна зустріти гадюку, 
вужа, веретільницю. Із рідкісних комах тут трапляється ведмедиця Гера, дуже рідко – вусач мускусний, 

сатурнія руда. 

Лісова стежка виводить відвідувачів до старої дороги скіфської доби, ліворуч якої знаходяться 

два могильники – курганний та безкурганний, з характерними для древніх слов’ян похованнями. 
Дорога веде до городища-святилища "Бохіт", яке оточене двома кільцевими та двома поперечними 

валами, причому головний і поперечний – скіфського періоду, а четвертий насипаний в давньоруські 

часи під час реконструкції городища. Через прохід у валу потрапляємо до загальнодоступної частини 
городища. Тут знаходились келії для жерців та паломників і довгі будинки-контини, в яких відбувались 

збори та урочистості. 

За другим поперечним валом – священна (сакральна) частина святилища. Тут знаходились 
найголовніші його споруди – капище та кам’яний жертовник. Капище є п’єдесталом для статуї 

Святовида з ямою чотирикутної форми із розташованими навколо нього вісьмома жертовними ямами. 

Праворуч від нього, у вигляді невеликого кам’яного підвищення, розташований жертовник, куди 

приносились пожертви. 
Статуя ідола має вигляд квадратного кам’яного стовпа заввишки  2,57 м зі сторонами 29х32 см, 

на чотирьох сторонах якого вирізьблено зображення. Увінчувала цей кам’яний стовп чотирилика 

голова, покрита круглою шапкою. Зображення на гранях Святовида поділені на три горизонтальні 
яруси. Дослідники стверджують, що це пов’язано із уявленням язичників про поділ Всесвіту на три 

частини: небо – світ богів (верхній ярус); землю, де живуть люди (середній ярус); підземний світ – 

таємничі мешканці (нижній ярус).  
На схилах гори Бохіт виявлено п’ять поселень-супутників, жителі яких обслуговували потреби 

жерців та прочан. [4] 

Загалом можна зробити висновок, що територія Тернопільщини є перспективною для розвитку 

екологічного туризму. Для цього існують  усі передумови: 

 Наявність унікальних природних рекреаційних ресурсів. 

 Розвинута  мережа природно-заповідного фонду. 

 Діяльність двох Національних та 3 регіональних ландшафтних парків. 

 Розроблені еколого-освітні стежки та туристичні маршрути. 
Розвиток екологічного туризму сприятиме збереженню навколишнього середовища, залученню 

інвестицій, створенню нових робочих місць, можливість додаткового заробітку місцевим населенням. 
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Abstract: 

Tsaryk P., Tsaryk L. PECULIARITIES OF ECOLOGICAL TOURISM DEVELOPMENT OF 

TERNOPIL REGION 

Theoretical bases of development of ecological tourism, prospects of its development within the limits of the 

Ternopil area with use of ecological and educational paths are considered. The existing ecological and educational trails 

of the National Parks and Medobory Software are analyzed. The analysis of tourist and recreational resources and cores 

of Kremenets Mountains National Park is carried out. 

Key words: ecological tourism. Ecological and educational trail. National Nature Park. 
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РЕКРЕАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЛАНДШАФТІВ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

С. НОВИЦЬКА 

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка 

 
У роботі розглянуто питання оцінки придатності природно-територіальних комплексів Тернопільської 

області для цілей рекреації. Задля цього здійснено аналіз поняття рекреаційний ландшафт, розглянуто 

групування рекреаційних комплексів, засноване на приуроченості до відповідного типу місцевостей. При оцінці 

були враховані такі чинники, як морфологічна структура ландшафту, наявність лісу і водойми, характер і 

якість лісу, віддаленість його від водойм, характер рельєфу. 

Ключові слова: природний територіальний комплекс, рекреаційний ландшафт, ландшафтна карта, 

сприятливість ПТК для рекреації. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. В рекреаційно-ресурсній складовій природні блага 

займають домінуюче місце, будучи однієї з основних матеріальних передумов рекреації. Як природні 

передумови рекреації виступають насамперед природно-територіальні й аквальні комплекси різних 

рангів, їхні компоненти й окремі властивості, у тому числі такі, як  контрастність і ритм ландшафтів, 

можливість подолання перешкод, географічна специфіка, екзотичність, унікальність або, навпаки, 
типовість, розмірів й форм природних об'єктів і їхнього географічне положення [6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові дослідження у цій царині певною мірою вже 

знайшли своє відображення в працях вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема: М.С. Мироненка, 
І.Т. Твердохлебова, Д.В. Ніколаєнка, О.О. Бейдика, Н.В. Фоменко, С.В. Дутчак, О.З. Байтерякова, 

Г.І. Денисика, В.М. Воловика, В.І. Гетьмана, І.М. Рожко, Н.В. Чорненької, О.В. Стецюк, 

В.В. Шмагіної, С.М. Шепетюк, Л.П. Царика, Г.В. Чернюк, М.Р. Питуляк та ін..  

Метою даного дослідженя є здійснення оцінки придатності ландшафтів Тернопільської області 
для цілей рекреації. 

Виклад основного матеріалу.  

Ландшафт є основою формування та розвитку індустрії туризму і йому відповідає певний набір 
природних рекреаційних ресурсів. Рекреаційний ландшафт, як різновид сучасного антропогенно-

природного, формується під впливом природних та антропогенних ландшафтоутворювальних 

факторів, які визначають його кількісно-якісні особливості [2]. Рекреаційні ландшафти – це натуральні 
або антропогенні ландшафтні комплекси, в яких під впливом рекреації докорінно змінений (в 

природних), або перебудований (в антропогенних) цілях хоча б один з компонентів. Рекреаційні 

ландшафти - це клас антропогенних ландшафтів, що розділений на підкласи: оздоровчо-відпочинкові, 

лікувальні, спортивно-пізнавальні. У відповідності з природними умовами, в яких формуються 
рекреаційні ландшафти, виділені їх зональні типи: мішанолісові, широколистянолісові, лісостепові, 

степові. Подальша класифікація рекреаційних комплексів заснована на приуроченості до відповідного 

типу місцевостей [4]. 
Для виконання спортивно-оздоровчої, науково-пізнавальної, освітньо-виховної, лікувально-

оздоровчої функцій рекреаційні ландшафти володіють ландшафтно-рекреаційними ресурсами, до яких 

належать природні та антропогенні об’єкти і явища, що презентують потенційні ландшафтні 
можливості та впливають на територіальну організацію рекреаційної діяльності, формування 

рекреаційних районів, їх спеціалізацію та економічну ефективність. 

За основу була взята карта, розроблена П.І. Штойком [8], на якій, внаслідок територіального 

групування природно-територіальних комплексів Тернопільської області за їх морфологічною 


